

国学心语

商朝的燕子

文/秦闫
图/张书信



在公园游玩时，抬眼望天，只见燕子在空中飞舞，提起燕子，让我想到了玄鸟，进而想到了商朝与燕子的不解之缘。

一天下午，帝喾的次妃简狄与两个妹妹在河边洗澡，相传一只黑色的小鸟突然从天空中俯冲下来。三人想捉住它，便用身边装衣服的箩筐盖住了小鸟，过了一会儿，姐妹三人欢喜地打开箩筐，小鸟扑哧扑哧

地扇动翅膀，飞了出来，直向高空。

简狄有些失落，两个妹妹继续拨弄箩筐，发现里面留下了一枚鸟蛋。简狄一把夺了过来，两个妹妹又去争抢，抢夺过程中，简狄竟然把鸟蛋吞了下去。回去后不久，简狄怀孕并生下一个男婴，取名为“契”。

这段传说，并非凭空捏造，《诗经》中《玄鸟》篇写道：“天命玄鸟，降而为商。”当时，上天命令玄鸟降到人间，于是简狄生了契，为商的始祖，“玄鸟”就是当时简狄姐妹三人发现的那只黑色的小鸟，即燕子。《玄鸟》是《诗经》“六义”中的“颂”，即为祭祀和颂圣的乐曲，因此在内容上显得庄重而神圣。由于作者不详绝大部分内容已无法考证，带有古老的神话色彩，将商的始祖赋予神性，这其中又多少有点歌功颂德、阿谀奉承之意，可作历史的“辅料”去读，亦可作传说故事去听。

史学家和考古学家一直没有放弃对“契”的研究，一致认为契的父亲是上古五帝之一的“帝喾”，其也被称作“商祖夔”“天帝”，而“夔”一字，在甲骨文中便是鸟的形状，即是神话中的玄鸟。

商朝处于母系社会，灾害时有发生，人们认为这是上天对世间的惩罚。在绝望之际，他们观察到燕子春分而至，秋分而返，循环往复，认为这是神仙派下来的救星，能够很好地庇护人类，便按照燕子的样子在墙上画图腾，作为神鸟来祭拜。于是，商朝的人们便将简狄、燕子和契联系到了一起。

可为什么我们看到图腾的神鸟通常是凤凰的形象呢？因为随着氏族部落的不断发展与融合，玄鸟逐渐演变成拥有鸡冠、鹤足和孔雀尾巴的凤凰。

成语故事

以身作则 高西浪

春秋时期，鲁国治安很差，盗贼很多。



鲁国的CEO季康子，忧心忡忡。只好求教于孔子。



我打算放大招，方法叫一刀切，就是把捣蛋鬼全咔嚓了。

您这是用刀去砍草呀，您不要做刀，要做风，一身正气，两袖清风，率先做出表率……



不久后，您的惠民政策会使国人感到温暖，哪还有什么盗贼呢？



所谓政就是正啊，东风何其暖，润泽无数芳草啊！



空泛的说教就像舞枪弄剑吓唬人，不如做个充满能量的人，用行动影响人们，才是该有的硬核操作。



志于道，据于德，依于仁，游于艺

吴浩然

【原文】子曰：“志于道，据于德，依于仁，游于艺。”

【注释】孔子说：“以道为志向，以德为根据，以仁为依靠，而于礼、乐、射、御、书、数六艺之中。”

【画语】志于道，即志于大道。首先要立志，这是起点。据于德，根据德的标准来行事。依于仁，始终保有仁爱之心。游于艺，艺是指六艺，六艺指礼、乐、射、御、书、数等，可陶冶情操。熟练掌握技艺而获得自由和愉快，能够得到全面的发展。



借赵云(上)

赵洛严

三国时，曹操领兵攻打徐州。徐州太守陶谦请刘备助战。但刘备兵微将寡，遂向公孙瓒借兵，并请赵云同行。公孙瓒慷慨应允，令赵云随刘备救徐州。



北海孔融来相约，搬请援兵救徐州。 不辞辛劳北鄙奔，相求仁兄借赵云。 大鹏展翅未逢时，待等春雷起蛟龙。 有朝一日浮云动，拨开云雾上九重。